

# حضرت حسان بن ثابتؓ اور انکی شاعری

(از پروفیسر سچو بھری غلام احمد صاحب ایم اے صدر شعبہ علوم اسلامیہ کالج لاہور)

(۱)

(یہ مقالہ گل پکتن اڈوئیل کانفرنس پنجاب یونیورسٹی لاہور، ستمبر ۱۹۵۶ء میں منایا گیا)

فرانسیسی مصنف لیوان نے کیا خوب کہا ہے کہ تمدن عرب کے سارے زمانہ میں شاعری کا چرچا رہا۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ کبھی اس عروج پر نہ ہوئی جو اس نے جاہلیت میں حاصل کیا تھا۔ تمام اہل عرب خواہ وہ کسی شعبہ زندگی سے وابستہ ہوں شعر و شاعری سے مانوس تھے اور یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ اکیلے عربوں کا منظوم کلام تمام دنیا کے منظوم کلام کے برابر ہے۔ انہیں اس کا اس قدر شوق تھا کہ وہ بعض اوقات فقہ، فلسفہ اور جبر و مقابلہ کو بھی نظم ہی میں سمجھتے۔ اور ان کے اکثر قصص و حکایا میں نظم و نثر ملی ہوئی ہے۔ تحقیقات سے معلوم ہوتا ہے کہ ردیف و قافیہ یورپ میں عربوں ہی سے آیا۔

عربوں میں شعر و شاعری اس درجہ مرغوب خاص و عام تھی کہ اس زمانہ میں شاعروں کا بڑا زور تھا۔ وہ اپنی نظم کے ذریعے سے جب چاہتے جوش مخالفت پیدا کر دیتے۔ شعر کی تاثیر کا یہ عالم تھا کہ قریش نے اعمش بن شاعر کو سوا اونٹ عوض اس لئے دیئے کہ وہ ان مدحیہ اشعار کی اشاعت نہ کرے جو اس نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں کہے تھے۔

اس نامور یورپین مستشرق کی شہادت اس بات کا پتہ دیتی ہے کہ دور جاہلیت کے عرب اعمی ہونے کے باوجود اپنے داغی کارناموں کے باعث اس وقت کی بہت سی قوموں پر فوقیت رکھتے تھے۔ یہ لوگ ناخواندہ، خیر جذب و ناشائستہ تھے مگر ان کی زبان نہایت فصیح و بلیغ تھی۔ یہ ریگستان اور سنگلاخ زمین میں رہنے والے تھے لیکن ان کی خطابت و شاعری کشمیر کی آب و ہوا کی طرح تروتازہ اور پُر رونق و شاداب تھی۔ جہاں ان کے جذبات و احساسات کو ذرا ٹھیس لگی۔ پھر ان کی آتش دہانی و دریا بیانی کی کچھ حد نہیں رہتی تھی۔ ڈیڑھ ہزار سال گزرنے کے باوجود ان کے

کلام کی تازگی و نضارت شہسختی و بلاغت، ایسی ہی موثر ہے جیسی کہ اس تاریک زمانہ میں تھی۔  
 دورِ جاہلیت کی تقریباً دو صدیوں کا کلام مدون ہو کر ہم تک پہنچا ہے لیکن اس کا ذخیرہ اتنا  
 بڑا ہے کہ کسی تمدن قوم نے صدیوں میں بھی جمع نہیں کیا۔ اگر علماء ادب کی یہ روایت ٹھیک ہے تو  
 ابوظہام مؤلف حماسہ کو زمانہ جاہلیت کی چودہ ہزار نظیں یاد تھیں۔ حماد کو تائیس ہزار قصائد یاد تھے  
 اصمعی سولہ ہزار نظموں کا حافظ تھا۔ ابو مضمم نے ایک مرتبہ ایسے سو شاعروں کے اشعار نقل کئے  
 جن میں سے ہر ایک کا نام عمر دیتا۔

علماء ادب نے زمانہ کے اعتبار سے شعرائے عرب کو چار قسموں میں تقسیم کیا ہے۔

(۱) جاہلی - وہ شعرا جو زمانہ قبل از اسلام میں ہوئے جیسے امرئ القیس، زہیر، امیہ بن ابی الصلت۔

(۲) مخضرمی - جاہلیت اور اسلام دونوں زمانہ پانے والے شاعر۔ جیسے کعب بن زہیر، حسان بن ثابت، نابغہ جعدی، ضناب وغیرہ۔

(۳) اسلامی - یعنی آغاز اسلام سے لے کر نبو امیہ تک جو شاعر ہوئے، جیسے عمر بن ابی ربیعہ، اخطل، فرزوق اور جریر۔

(۴) مولد - دور عباسی اور ان کے بعد کے شعراء۔ مثلاً بشار بن برد، ابوالعاصم، ابونواس ابن الرومی ابن المعتز، ابوظہام، القسبی، ابوالعلاء المعری وغیرہ۔

ان اصناف چہارگانہ میں سے جاہلی اور مخضرمی دورِ خالص اور معیاری عربی زبان کے لئے  
 ممتاز ہیں۔ بعد کے دور میں فصاحت و بلاغت کا یہ معیار قائم نہ رہ سکا۔ جب مختلف عجمی اقوام مشرف  
 باسلام ہوئیں اور اسلامی تمدن اکناف ارضی میں پھیلا۔ تو عربی زبان بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ  
 رہ سکی۔ یہی وجہ ہے کہ اہل لغت کے نزدیک متاخرین شعرا کا کلام سند نہیں۔ اور کئی زبان نقطہ وہی  
 ہے جو جاہلیت یا آغاز اسلام میں مردوح تھی۔ حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ جن کے مختصر سوانح اور  
 کلام پر اجمالی تبصرہ یہاں مقصود ہے اسی دور سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور میں ضروری سمجھتا ہوں کہ  
 تبصرہ و تنقید سے قبل ان کی ذات کو بالاختصار آپ سے متعارف کرایا جائے۔

حضرت حسان کا شجرہ نسب و سوانح | لیکن تاریخ ادب سے دلچسپی رکھنے والے حضرات بتاتے

ہیں کہ عربی ادب کا مطالعہ کرتے وقت ایک بڑی کمی جو محسوس ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ شعرا کی زندگی کے حالات تقریباً بالکل نہیں ملتے۔ بڑے بڑے شاعر کے متعلق ہم جو کچھ جانتے ہیں وہ چند سطروں یا زیادہ سے زیادہ ایک صفحہ میں آسکتا ہے۔ لکھنے کا رواج نہ ہونے کی وجہ سے راپوں نے اپنی دلچسپی اشعار تک محدود رکھی۔ اور صرف ان واقعات زندگی کو یاد رکھا جو یا تو غیر معمولی اہمیت نہیں رکھتے یا ان کی جانب شاعر کے کلام میں اشعار پائے جاتے ہیں۔

یہی حال حضرت حسان کا ہے۔ ہم اتنا جانتے ہیں کہ آپ انصار کے قبیلہ خزرج سے تعلق رکھتے تھے جو ازد کی ایک شاخ ہے۔ عرب کے عام علماء انساب کے نزدیک ازد انبوہ خطان ہیں اور ان کا اصلی وطن یمن ہے۔ آپ کا شجرہ نسب ایک جانب سے آل جہنہ تک پہنچتا ہے جو غسانہ کے نام سے مشہور ہیں۔ اور ملک شام پر حکمران تھے۔ اور دوسری طرف طہیین سے جو عراق کے حاکم تھے۔ کیونکہ ان سب کا مورث اعلیٰ عمرو بن عامر بن نادر اسلمہ تھا۔

اس سے واضح ہوتا ہے کہ حضرت حسان حسب نسب کے اعتبار سے عرب میں بہت بلند مقام رکھتے تھے۔ اور اپنے اشعار میں فخر یہ اظہار شرافت و نجابت کرنے میں حتیٰ بجانب تھے اور نیز یہ کہ غسانہ اور آل منذر کی شان میں ان کے قصائد ان کے دوسرے اشعار سے کیوں ممتاز ہیں اس سے یہ راز سرسبز بھی اظہار ہو رہا ہے کہ حضرت حسان پر ملک غسان کی یہیم نوازشات کی وجہ ان کی شاعری کے سوا کچھ اور بھی تھی۔ اور وہ تھا ان کا نسبی تعلق۔ یہ کیف ان کا پورا نسب نامہ یہ ہے۔

حسان بن ثابت بن المنذر بن حوام بن عمرو بن زید مناة بن عدی بن عمرو بن مالک بن النجار دہویتم اللہ بن ثعلبہ بن عمرو بن الخزرج بن حارثہ بن ثعلبہ وہو العنقاء بن عمرو وھرقیاء بن عامر بن ماء السماء بن حارثہ الفطریف بن امرئ القیس البطریق بن ثعلبہ بلہلول ابن مازن بن الازد بن الغوث بن بنت بن مالک بن زید بن کلان بن سبأ بن لیشب بن یعرب بن حطان۔

ابوالولید، ابو عبد الرحمن، اور ابوالحسام آپ کی کینتیں ہیں۔ آپ کی والدہ کا

نام شریبہ ہے جو مشرف باسلام ہوئیں۔ آپ نے ایک سو بیس سال عمر پائی جس میں سے ساٹھ برس جاہلیت میں گزرے اور ساٹھ برس مشرف باسلام رہے۔ یہ معلوم ہو چکا کہ آپ کا تعلق خزرج کے

بلکہ نبی ہمارے تھا۔ اور اوس اور خزرج کے دونوں قبیلے یثرب میں سکونت پذیر تھے۔ جو بعد میں بنو النبی اور پھر اختصاراً مدینہ مشہور ہوا۔ دونوں قبیلے حلقہ بگوش اسلام ہونے کے بعد انصار کے سب سے طقب ہوئے۔

نباہریں حضرت حسان اہل مدینہ یعنی سکان قرئی و انصار میں سے ہوئے نہ کہ اہل الوہبہ یعنی کنینہ میں سے۔ لہذا نقادان شعر کی رائے *انہ الشعواہل المسدان کے حق میں درست ہے۔*

حضرت حسان مدینہ میں اوس و خزرج اور یہودیوں پر وان چڑھے۔ اوس اور خزرج کی آپس میں ٹھنی رہتی تھی۔ اور ان میں یوم بعاث، یوم سمیعہ، یوم الدرک، یوم الربیع اور یوم البقیع کے نام سے بڑی بڑی لڑائیاں لڑی جا چکی تھیں۔ جن کا ذکر حضرت حسان نے اپنے اشعار میں کیا ہے اور حسان نے ان بڑی بڑی جنگوں میں وہی پارٹ ادا کیا ہے جو کہ ایک بہترین شاعر سے متوقع ہے۔ وہ اپنی قوم کا ذکر غم سر یہ انداز میں کرتے ہیں اور ان کی شجاعت و بہادت ذکر کرتے نہیں تھکتے۔ وہ اپنی خاندانی نجابت کے گن گتے ہیں۔ اور اپنی قوم کو انتقامی کارروائی پر اکاتے ہیں۔ مگر خود بھول کر بھی کوئی عملی حصہ نہیں لیتے۔

آخر کیوں؟ اس لئے اور صرف اس لئے کہ حسان شاعر تھے جنگ جو سپاہی نہیں تھے۔ اور شاعر جب تک شاعر ہے سیف و قتال سے بے نیاز ہے۔ جب تک شاعر کی زبان تلوار کا کام دیتی ہے وہ سیف آہنی کا محتاج نہیں۔ اور جب تک وہ قوتِ بیانیہ سے مسلح ہے خود ذرہ سے بے نیاز ہے اور یہ امر عہد جاہلیت ہی سے مخصوص نہیں۔ حضرت حسان تمام غزواتِ نبوی میں شریک رہے مگر آہنی اسلحہ کی ضرورت کبھی محسوس نہ فرمائی۔ ہمیشہ زبان سے تلوار کا کام لیا۔

حضرت صفیہ بنت عبد المطلب نے اس ضمن میں بڑا دلچسپ واقعہ بیان کیا ہے۔ فرماتی ہیں کہ غزوہ خندق کے دن حسان ہمارے ساتھ قلعہ میں تھے۔ اور اس میں بہت سی عورتیں اور بچے بھی تھے۔ ایک یہودی لادھگر گذرا اور قلعہ کے گرد گھومنے لگا۔ ان دنوں بنو قریظہ معاہدہ توڑ کر مسلمانوں سے برابر بیچارہ تھے اور ہمیں خطرہ تھا کہ ان کے حملے کی صورت میں ہمارے پاس مدافعت کا کوئی سامان نہیں۔ صحابہ دشمن کے مقابلہ میں تھے۔ اور کسی طرح ہماری مدد نہ کر سکتے تھے۔ میں نے کہا حسان! یہ یہودی آپ کے

سامنے قلعہ کا چکر لگا رہا ہے اور کچھ بعید از قیاس نہیں کہ یہود کو ہمارے متعلق آگاہ کر دے۔ نیچے اتر کر اسے قتل کر دیجئے۔ حضرت حسانؓ نے شاعرانہ انداز میں کہا۔ عبد المطلب کی بیٹی! خدا تمہیں معاف فرمائے۔ آپ جانتی ہیں کہ میں اس قابل نہیں۔ حضرت صفیہ فرماتی ہیں میں نے یہ بات سنی تو ایک کھبیا لٹے نیچے اتری اور یہودی کو جہنم رسید کر دیا۔ واپسی پر حسانؓ سے کہا کہ آپ جا کر مقتول کا اسلحہ اتار لیجئے مجھے یہ امر مانع ہے کہ مقتول مرد ہے اور ایک عورت کے لئے زیبا نہیں کہ وہ مرد کا سامان اتارے حضرت حسانؓ نے بر ملا کہا۔ عبد المطلب کی بیٹی! مجھے سامان سے کیا واسطہ؛

حضرت حسانؓ نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جب یہ ایشیا پڑھے

نقد غدوت املم القوم منتطقاً بصارم مثل لون المسلم قطع

تو آپ نے بے ساختہ تبسم فرمایا۔ آخر اس سے موزوں تر تبسم کا موقع اور کیا ہو سکتا ہے کہ حسانؓ کے سے دل گروے کے آدمی کو ادعا ہے جگہ قتال ہو۔

بعض لوگوں نے حضرت حسانؓ کے اس حد سے بڑھے ہوئے صحن کی وجہ یہ بتائی ہے کہ واقعہ

انک میں جب انہوں نے صفوان بن معطل کے متعلق اپنا یہ شعر پڑھا۔

امسى الجلابيب قد عذوا وقد كثروا وابن الفريجة امسى بيضته البلد

تو صفوانؓ نے سامنے آ کر تلوار ماری۔ اور یہ شعر پڑھا۔

لئن ذباب السيف عنى فانتى غلام اذا هو جيت لست بشاعري

اس واقعہ کے بعد صفوان اور حسان دونوں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے

اور باجرا عرض کیا۔ آپ نے پہلے ناراضگی کا اظہار فرمایا۔ لیکن بعد معاف فرمایا۔ پھر ماریہ قبیلہ کی بہن سیرین

ان کو بخش دی۔ جن سے عبد الرحمن پیدا ہوئے جو بعد میں شاعر ہوئے۔

گویہ واقعہ درست ہے مگر اس سے یہ ثابت نہیں ہوا کہ ان کے صحن کا باعث یہ ہی ہے اصل

سبب ان کا شاعر ہونا ہی ہے کہ گفتار کا غازی کردار سے عموماً ماری ہوتا ہے۔

شاعری آل حسان میں | مبرود نحوی کا قول ہے کہ حضرت حسان کے خاندان میں کئی پشتوں تک

شاعری کا پتہ چلتا ہے اور اس امر میں وہ جاہلیت کے مشہور شاعر زہیر بن ابوسلمی سے مشابہ ہیں۔ ان

کے خاندان میں علی الترتیب چھ شعرا پائے جاتے ہیں۔

”سعید بن عبدالرحمان بن حسان بن ثابت بن المنذر بن حرام“

یعنی ایک طرف اگر ان کا پردادا شاعر ہے اور دوسری طرف پوتا بھی شاعر کی حیثیت سے مشہور ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ شاعری ورثہ کی چیز ہے۔ مگر اتنا ضرور ظاہر ہوتا ہے کہ شاعری ان کی رگ و پے میں سمائی ہوئی تھی۔ حضرت حسان کے بیٹے عبدالرحمان اگر بلند پایہ شاعر کی حیثیت سے مشہور ہیں تو اس میں فی الجملہ ان کے والد کی شاعری کی شہادت موجود ہے۔ برقوقی کہتے ہیں کہ عبدالرحمان ابھی کم سن تھا کہ بھڑنے کا کارروا ہوا باب کے پاس آیا۔ حسان نے پوچھا کیا ہوا۔ کہا۔ سعنی طائر۔ مجھے ایک اڑتے ہوئے پرندے نے کھا لیا کہا وہ کیا تھا۔ بولا خبر نہیں۔ پھر پوچھا کیا صورت شکل تھی؟ پچھنے لے بے ساختہ کہا۔ کاتہ مکتف ببردی حیرت متعجب ہوئے اور کہا ہ بٹی شاعر و دیت الکعبۃ۔

اصحی مشہور نقاد سخن کہتے ہیں۔ بادل کی تعریف میں کسی عربی شاعر نے عبدالرحمان بن حسان سے بڑھ کر شعر نہیں کہا۔

اور سب سے اچھے سجویہ اشعار وہ ہیں جو عبدالرحمان نے مروان کے بھائی عبدالرحمان بن الحکم کے بارہ میں کہے۔ ایک دن حسان نے یہ شعر پڑھا

وان امرأ یبصر ویبصر سالماً من الناس الاما جنی سعیداً

تو عبدالرحمان نے بستر کہا

وان امرأ انال الغنی ثم لم یئل صدیقاً و لا ذا حاجة لزہیداً

سعید بن عبدالرحمان نے فی الفور کہا

وان امرأ لاجی الرجال علی الغنی و لیس یسأل اللہ الغنی لمحہ۔

حضرت حسان کے کلام کی نوعیت | حضرت حسان اپنے اشعار میں دو عورتوں سے تشبیب کرتے ہیں۔ شفاء اور عمرہ، شفاء کے متعلق کہا گیا ہے کہ وہ سلام بن مشکم یہودی کی بیٹی تھی حسان نے شفاء نامی عورت سے شادی بھی کی تھی۔ جس سے ام خراس نامی ایک لڑکی پیدا ہوئی تھی اور یہ قبیلہ خزاعہ سے وابستہ تھی۔

دوسری عورت عمرہ ہے یہ صامت بن خالد بن عطیہ کی بیٹی ہے۔ اس سے حضرت حسان

نے نکاح کیا پھر طلاق دے دی مگر بعد ازاں نادوم ہوئے اور اشعار میں اظہارِ انوس کیا حضرت  
حسان کا غزلیہ کلام دور جاہلیت سے متعلق ہے مشرف باسلام ہونے کے بعد ان کی شاعری مدح  
وہجاء اور فخر میں محدود ہو کر رہ گئی۔ اور یہ بھی غنیمت ہے کہ انہوں نے جاہلیت کے مشہور شاعر لبید  
کی طرح اسلام لانے کے بعد شاعری مطلقاً چھوڑ نہیں دی۔ اور صرف اسی پر اکتفا نہیں کیا۔

الحمد لله اذ لم ياتني اجلي حتى وليت من الاسلام سرعلا

حضرت حسان کا ذریعہ معاش آل حسان اور آل منذر سے ان کے خاندانی تعلقات تھے اسلام  
سے پہلے ان دونوں شاہی درباروں میں جاتے اور نعمانی اور غسانی بادشاہوں کی تعریف میں معرکے  
کے قصیدے کہتے۔ یہ لوگ بھی دل کھول کر انعام دیا کرتے تھے اسی لئے نفاذِ ان سخن کی رائے  
ہے کہ حضرت حسان کے سب سے زور دار اشعار وہ ہیں جن میں لوگ غسان کی ثنا خوانی کی گئی ہے۔  
علامہ ابن رشیق قیروانی نے کتاب العمود کے ایک باب میں یہ بحث چھیڑا ہے۔ کہ مدح میں  
سب سے بڑھ کر کون سا شعر ہے۔ اور اس ضمن میں آئٹن فن کے مختلف احوال نقل کئے ہیں۔ وہ  
کھتے ہیں کہ حسیہ جو مشہور مخضرمی شاعر تھا جب مرنے لگا تو کہا کہ انصارِ مدینہ کو میرا پیغام پہنچا دینا کہ  
تمہارا بھائی حسان سب سے بڑا مدح گو ہے جس کا یہ شعر ہے۔

يَهْتَرُونَ حَتَّى مَا تَهْتَرُ كَلَابَهُمْ لَا كَيْسَ لَمَوْنٍ عَنِ السَّوَادِ الْمَقْبَلِ

عرب میں لوگ عموماً کہتے پالتے تھے یہ کتے اجنبی آدمی کو دیکھ کر بھونکتے تھے شاعر کہتا  
ہے کہ لوگ غسان کے پاس جہان اس کثرت سے آتے جاتے ہیں کہ ان کے کتے کسی کو دیکھ کر  
بھونکتے نہیں کیونکہ آنے والوں سے مانوس ہو گئے ہیں۔ اور اہل غسان کسی سے یہ نہیں پوچھتے کہ وہ  
کون ہیں اور کس مقصد کے پیش نظر آئے ہیں۔

لوگ غسان کے الطاف کریمانہ دور جاہلیت تک محدود نہیں رہے بلکہ حسان کے مشرف باسلام  
ہونے اور ان کی وفات کے بعد بھی یہ سلسلہ جاری رہا۔ آل جفہہ کا آخری ناہدار جہلہ بن الیم غسانی  
جب اسلام لانے کے بعد مدینہ وارد ہوا اور عدلِ خاروقی کی تاب نہ لا کر عیسائیت قبول کر کے  
قسطنطنیہ پہنچا۔ تو حضرت عمر نے جشامہ بن مسحق کثانی کو بہر قتل شاہ روم کے نام دعوتِ اسلام پر  
مشعلِ خط درمے کہ قسطنطنیہ روانہ کیا۔ وہ دعوتِ اسلام تو کیا مانتا البتہ قاسد کی تعظیم و تکریم خوب بجالایا۔

اور واپسی کے وقت ان کے عرب برادر جیلہ کو ملنے کی طرف توجہ دلائی۔ وہ ملاقات کے لئے گئے تو جیلہ کے ہاں عجب شان و شوکت ملاحظہ کی۔ سونے پانڈی کے برتن۔ زریں کریں، مطلقاً فالین اور زرق برق لباس آنکھوں کو خیرہ کر رہا تھا۔ ملاقات کے بعد مے نوشی کا دور چلا۔ پھر نازک اندام لوڈیوں نے مجلس سرود گرم کی۔

اور حضرت حسان کے یہ اشعار سازوں کی جھنجھار میں گلے شمع شروع کیے۔

لله در عصابة نادמתهم يوماً بجلق في الزمان الاول

جیلہ نے بتایا کہ اشعار میں جن مقامات کا نام آیا ہے وہ ان کے وطن ماہوت دمشق کے نواح میں ہیں۔ اور یہ اشعار رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے شاعر حسان کے ہیں۔ جہاں نے کہا حسان تو بوڑھے اور اندھے ہو گئے۔ جیلہ نے اسی وقت پانچ صد دینار اور پانچ ریشمی خلعت منگوا کر ان کے حوالے کیے اور کہا سلام کے بعد یہ تحفہ انہیں دے دیں۔

پھر اسی قدر رقم جہاں کو پیش کی۔ وہ رقم تو کیا تیتے رو پڑے جس سے جیلہ بھی اپنے آنسو نہ ٹھام سکا۔ اور لوڈیوں سے غم افزا ترانہ سننے کی فرمائش کی۔ انہوں نے حضرت حسان کے یہ اشعار گانے شروع کیے۔

تفتحت الاشرف من عار لظمتہ وما كان فيهما الوصيرت لها ضرر  
تكنفى فيهما لجاج و نخوة ولبت بها العين الصحيحة بالغو  
خياليت احي لسوق لدني ولينتهي رجعت الى القول الذي قال لي عمر

جہاں کہتے ہیں ہم دونوں اس قدر روٹے کہ آنسوؤں کی لڑیاں موتیوں کی طرح جیلہ کی داڑھی پر بہ رہی تھیں۔ مدینہ اگر تمام واقعہ حضرت عمر فاروقؓ کو سنایا۔ دریافت کیا کیا آپ کو کچھ دیا؟ میں نے کہا حسان کے لئے پانچ صد دینار اور پانچ خلعت بھیجے ہیں۔ حسان بلائے گئے۔ نابینا ہونے کی وجہ سے قائم سا بچہ تھا۔ سلام کے بعد کہا۔ ایسا تو میں نے ابھی آج جھفہ کی روحوں کی خوشبو آ رہی ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ خدا نے اسی ذریعہ سے آپ کی مدد کر دی۔ حسان یہ شعر گنگنا تے گھر لوٹے۔

ان ابن جفده من بقیة معشر لم یفزعهما آباؤهم باللوم



لَمِ يَنْسَى بِالنَّشَامِ إِذْ هُوَ رِيهَا كَلَّا وَلَا مَتَقَرَّ بِالرُّومِ

يُعْطَى الْجَزِيلَ وَلَا يِرَاهُ عِنْدَهُ إِلَّا كِبْعُ عَطِيَّةِ الْمَزْمُومِ

مشرف باسلام ہونے کے بعد حضرت حسانؓ نے اپنی مرضی سے کفار کی ہجو گوئی کا کٹھن کام اپنے ذمے لیا اور دل و جان سے اسے نباہا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ حسان کے اشعار کفار کے لئے تیر سے بھی زیادہ تکلیف دہ ہیں۔ رسول مقبول کو آپ کی اس قدر خاطر داری منظور تھی کہ آپ کے لئے مسجد نبوی میں منبر رکھا جاتا تھا اس پر چڑھ کر آپ اپنا کلام سنا تے۔ اس لئے بیت المال ان کی سرپرستی کرتا تھا۔ اور یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہا جب ۳۵ھ میں حضرت معاویہؓ کے عہد میں آپ نے وفات پائی۔

اس امر سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ آپ نے خسار و مفادہ کی مدح گوئی کو اپنے لئے ذریعہ معاش بنایا۔ یہ بات عربی شاعری کا طغرائے امتیاز ہے کہ یہاں شاعری کا آغاز فطری جذبات و احساسات سے ہوا۔ ایران کی طرح مداحی اور خوشامد گوئی میں اس کی زبان نہیں کھلی۔ عرب ہمیشہ سے جنگ جو۔ بہادر، مہمان نواز، سیر ششم، خمیور اور بلند ہمت تھے۔ اور انہی باتوں کو نظم میں ادا کرتے اور یہی ان کی شاعری تھی۔

سب سے پہلا شخص جس نے بادشاہ کی مدح بھی نہ سیریں ابی سلمیٰ جس نے ہرم بن سنان کی مدح کی۔ تاہم اس نے یہ آن قائم رکھی۔ کہ ہرم نے جب یہ حکم دیا کہ نہ سیر جس وقت دربار میں آئے اور ٹھہر کر سلام کرے تو اس کو انعام دیا جائے۔ اس حکم کے بعد نہ سیر جب کبھی دربار میں جاتا تھا تو یہ کہہ دیتا تھا کہ بادشاہ کے سوا اور سب کو سلام کرنا ہوں۔

نہ سیر کے بعد نابغہ ذبیانی نے سلاطین کی مداحی کی اور اسی وجہ سے تمام عرب میں ذلیل ہوا۔ اور اس کی قدر و منزلت جاتی رہی۔

ابن رشیق قیروانی کتاب العمدہ میں لکھتے ہیں۔ فَسَقَطَتْ حَذْرُ لَنَّهُ وَنَكْتَبَ مَا لَا جَبِيْمًا

اہل عرب مداحی کو جس قدر ذلیل پیشہ خیال کرتے تھے اس کا اندازہ اس سے ہوگا کہ عمر بن ابی ربیعہ مشہور قرظیبی شاعر کو جب عبد الملک نے اپنی مدح کے لئے کہا تو اس نے جواب دیا کہ میں صرف خوردوں کی مدح کیا کرتا ہوں۔

ابن تیادہ نے عقیقہ منصور کی مدح میں قصیدہ لکھا اور قصیدہ کیا کہ بغداد جا کر دربار میں سنائے  
سوار پورہ ہاتھا کہ اس کا نوکر حسب معمول ادنیٰ کا دودھ لے کر آیا۔ ابن تیادہ نے پی کر پیٹ پر ہاتھ  
پھیرا اور کہا استغفر اللہ اس کے ہوتے میں امیر المؤمنین کی مدح لکھتا اور بغداد جاتا ہوں۔

حضرت حسان بن ثابت شاعر کے اس معیار پر پورے نہیں اترتے اور ان کی جانب سے جو  
اعتذار پیش کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ ملکِ غسان ان کے مدح ہی نہ تھے بلکہ نسلی قرابت داری کے  
مضبوط بندھنوں نے بھی ان کو آلِ غسان سے جکڑ رکھا تھا۔ وہ جب ان کے آباؤ اجداد کی شناختی  
کرتے ہیں تو یہ ان کی اپنی قوم کی مدح ہے۔ کیونکہ وہ آلِ غسان سے غیر نہیں۔ وہ ان کی مدح بڑے  
بڑے صلوات کی امید پر نہیں بلکہ اپنی قوم کا ایک فرد ہونے کی حیثیت سے کرتے تھے۔ اور یہ ایک  
عربی شاعر کا حق ہے کہ وہ خزیبہ انداز میں اپنے آباؤ اجداد کی تعریف کے گن گائے اور ان کی مدحِ خوانی  
میں فصاحت و بلاغت کے دریا بہائے۔ دوسری جانب ملکِ غسان کے عطیات اگر مدح گوئی کا  
صلہ ہو سکتے ہیں تو ان میں صلہِ رحمی اور قرابت داری کا پہلو بھی موجود ہے اور یہ زیادتی ہے کہ دونوں  
امکانات کے ہوتے ہوئے ایک کو نظر انداز کر کے دوسرے پر زور دیا جائے (باقی)

۶

ہندوستانی مشائخین حدیث کو

## خوش خبری

بھارت میں المکتبہ السلفیہ لاہور کی طبع کردہ ناسی  
شریف و دیگر کتب المکتبہ السلفیہ ہی کے مقررہ  
ہدیہ جات پر تہ ذیل سے طلب فرمائیے۔

ناظم

مکتبہ اشاعت دینیہ امون پورہ ممبئی

مفت!

مولانا محمد سورتی مرحوم پر ذیل جامعہ ملیہ

کا

برزخ اور عذابِ قبر کے انکار کرنے والے منکرین

حدیث کے جواب میں دلائل اور سیر حاصل مقالہ جو

کتابی شکل میں شائع ہو گیا ہے صفحات ۹۰

صرف دو آنے کے ٹکٹ طبع کر مفت

حاصل کیجئے۔

المکتبہ السلفیہ شیش محل روڈ لاہور